
 
DIRETORIA DE INOVAÇÃO E COMPETITIVIDADE 

 1 



 
DIRETORIA DE INOVAÇÃO E COMPETITIVIDADE 

 2 

 

 

Sumário 
 

1. Introdução ......................................................................................................... 3 

2. Aspectos técnicos .............................................................................................. 4 

3. Descrição dos resultados ................................................................................... 5 

Pretensão de consumo ................................................................................................. 5 

Motivos de não comprar .............................................................................................. 5 

Perfil dos compradores ................................................................................................ 5 

Produtos comprados .................................................................................................... 6 

Presenteados ................................................................................................................ 6 

Gastos ........................................................................................................................... 7 

Forma de pagamento ................................................................................................... 8 

Local de compra............................................................................................................ 8 

Quando compra ............................................................................................................ 9 

Destino do 13º salário .................................................................................................. 9 

Comemorações ............................................................................................................. 9 

Pretensões de viajar ................................................................................................... 10 

4. Análise Gráfica ................................................................................................ 11 

Pretensão de consumo ............................................................................................... 11 

Motivos de não comprar ............................................................................................ 11 

Perfil dos compradores .............................................................................................. 12 

Produtos comprados .................................................................................................. 13 

Presenteados .............................................................................................................. 13 

Gastos ......................................................................................................................... 15 

Forma de pagamento ................................................................................................. 17 

Local de compra.......................................................................................................... 18 

Quando compra .......................................................................................................... 19 

Destino do 13º salário ................................................................................................ 20 

Comemorações ........................................................................................................... 21 

Pretensões de viajar ................................................................................................... 22 

 

 

  



 
DIRETORIA DE INOVAÇÃO E COMPETITIVIDADE 

 3 

 

 

1.  INTRODUÇÃO 

 

 O esperado final de ano está chegando, com ele surge o Natal, o réveillon e as 

promessas pessoais. Para o Comércio, este é o melhor período para vendas no ano. Um 

conjunto de bons fatores se aproximam, como o décimo terceiro, que é responsável por 

um aumento na renda das pessoas, estimulando os consumidores a adquirirem mais; o 

período de férias escolares que demanda serviços de turismo; e além disso, o 

sentimento de realização para com o próximo aflora a necessidade de demonstração, 

muitas vezes por meio de um presente que reflita o carinho dado àquela pessoa. 

 Por isso, a Fecomércio RN, por meio da Diretoria de Inovação e Competitividade 

(DICOM), realizou pesquisa buscando identificar quais as intenções de compras dos 

consumidores para esta data.  

 A pesquisa procurou conhecer as preferências dos consumidores quanto às 

escolhas dos presentes que poderão ser objeto de compra neste Natal, quanto 

pretendem gastar nas compras, modalidades de pagamento preferidas, etc. Além disso, 

o trabalho também buscou identificar qual o destino do 13º salário, formas de 

comemorações do Natal e percepção do momento econômico na visão dos 

consumidores. 

 As pesquisas de intenção de compras realizadas nos últimos anos pela 

Fecomércio RN têm recebido avaliações positivas dos comerciantes e produtores, tendo 

em vista a necessidade destes de compreender o comportamento do mercado, realizar 

avaliações e adotar decisões estratégicas de vendas. 

 De posse dessas informações, pretende-se formar um banco de dados com o 

intuito de criar uma série histórica para efeitos de comparações anuais e, assim, atender 

o desejo da classe empresarial, como também das associações comerciais, 

administradores de shoppings, gestores públicos, lojistas e produtores, dada a 

amplitude e abrangência dos dados, bem como oportunidade de disseminação do 

conhecimento. 
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2.  ASPECTOS TÉCNICOS  
 

 As entrevistas ocorreram entre os dias 03 e 17 de novembro de 2023. Este 

intervalo foi escolhido para que houvesse tempo suficiente para a tabulação e análise 

dos dados e para a divulgação dos mesmos com alguma antecedência em relação ao 

Natal. 

 Foi utilizado o método quantitativo de pesquisa, através da realização de 

entrevistas, com a aplicação de questionário estruturado e padronizado, junto a uma 

amostra representativa da população pesquisada. Os dados coletados são primários, 

observados sob a técnica de pesquisa aplicada, sendo esta descritiva com efeito 

exploratório. 

 A amostra pesquisada foi determinada por critérios estatísticos, com o objetivo 

de garantir a maior fidedignidade possível. Em Mossoró, a pesquisa entrevistou 515 

pessoas, distribuídas proporcionalmente pela área geográfica do município, conforme 

gênero, faixa etária, escolaridade e renda familiar. Para que o trabalho apresente um 

bom resultado foi estabelecido estatisticamente um índice de confiança de 95% e um 

erro amostral de 4%. 

 A pesquisa baseou-se em questionários estruturados, constando 28 perguntas, 

constituídos em sua maior parte por questões fechadas, sendo que algumas delas 

permitiam mais de uma alternativa como resposta. Nesta situação, as somas dos 

percentuais das respostas a essas questões ultrapassam a cem por cento. 

 Para a realização da pesquisa foi utilizada uma equipe de entrevistadores com 

experiência neste tipo de trabalho. Os questionários foram submetidos a um 

acompanhamento, que consiste na checagem dos dados obtidos individualmente pelos 

entrevistadores, para verificação das respostas e da adequação aos parâmetros 

amostrais. 

 A análise dos dados foi feita de forma descritiva e analítica, tirando conclusões 

que nos auxiliem a descrever a intenção da população, através da interpretação de 

gráficos e tabelas. 
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3.  DESCRIÇÃO DOS RESULTADOS  
 

Pretensão de consumo 

 As expectativas de consumo se elevam com a chegada do Natal, uma data que é 

tradicionalmente marcada por presentes e celebrações. De acordo com a pesquisa, 

59,8% dos habitantes de Mossoró planejam presentear alguém durante esta 

comemoração. Esse número é superior em relação a 2022, quando 50,4% estavam 

dispostos a presentear. A troca de presentes desempenhará um papel significativo nas 

celebrações natalinas do município. 

Motivos de não comprar 

 Aqueles que optarão por não presentear neste ano têm diversas razões para essa 

escolha. A pesquisa revelou que a falta de recursos financeiros é o principal fator, 

mencionado por 37% dos entrevistados, indicando que a restrição orçamentária é um 

desafio para muitos nesse contexto. Além disso, 20,7% alegam que a ausência do hábito 

de presentear é o motivo por trás de sua decisão, ressaltando que a tradição de 

presentear pode variar entre as pessoas. 

 Outros motivos também são citados por aqueles que não pretendem presentear. 

Dentre estas razões, 15,9% mencionaram dívidas ou contas em atraso como um 

impedimento. O desemprego é uma realidade para outros 15,9% dos que não 

presentearão. Além do mais, 14,4% dos entrevistados indicaram a intenção de poupar, 

possivelmente priorizando a construção de reservas financeiras em detrimento dos 

gastos com presentes de Natal. Essa variedade de motivos ilustra a complexidade das 

decisões financeiras das pessoas e como diferentes fatores podem influenciar suas 

escolhas durante o período festivo. 

Perfil dos compradores 

 As intenções de consumo se destacam em diferentes segmentos demográficos. 

Entre os mossoroenses, as pessoas de 35 a 44 anos são as mais interessadas em 

presentear na data com 71,9% das citações. Além disso, aqueles com nível superior de 

ensino (69,1%) também demonstram um alto grau de pretensão de consumo no 

período. Sobre as faixas de renda, as pessoas com rendimentos de 5 a 10 salários-

mínimos são as mais dispostas ao consumo no período natalino, já que cerca de 85% 

pretendem presentear na data. Essa análise detalhada ajuda a identificar os grupos 

demográficos mais propensos a participar ativamente das comemorações durante o 

período natalino na cidade de Mossoró. 
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Produtos comprados 

 No contexto das compras de presentes para o Natal, algumas categorias se 

destacam como as preferidas dos consumidores. De acordo com a pesquisa, as escolhas 

mais populares são lideradas pelo vestuário, mencionado por 51,8% dos entrevistados. 

 Além disso, brinquedos surgem como uma escolha significativa, com 26,2% das 

respostas, destacando a importância dos presentes para crianças nas celebrações 

natalinas. Os perfumes, cosméticos, itens de beleza e cuidados pessoais também 

desempenham um papel considerável, com 24,3% dos entrevistados indicando esses 

produtos como suas opções de presentes.  

 Outras categorias mencionadas incluem calçados (21,7%), acessórios pessoais 

(15,2%), eletrônicos e celulares (6,1%), eletrodomésticos (3,2%), móveis e decoração 

(2,9%), entre outras. Esses dados mostram as preferências dos consumidores ao 

escolherem presentes de Natal e as categorias de produtos que ganham destaque 

durante esse período de compras festivas. 

Presenteados 

 A intenção de presentear é um aspecto central das compras de Natal, e a 

pesquisa revela as prioridades dos consumidores nesse sentido. De acordo com os 

resultados, a maioria das pessoas que planeja fazer compras tem como alvo principal 

presentear seus filhos, com 57,9% dos entrevistados indicando essa preferência.  

 Logo em seguida, estão os pais e mães, com 48,2% das intenções de presentear, 

destacando a consideração especial dada aos familiares próximos. Os cônjuges também 

são uma prioridade para 30,4% dos entrevistados. Namorados(as), sobrinhos, irmãos e 

avós também são mencionados, embora em proporções menores. Esses resultados 

revelam a diversidade de relacionamentos que são celebrados durante o Natal e como 

as pessoas planejam demonstrar seu afeto através de presentes. 

 Sobre os fatores determinantes na escolha dos produtos durante as compras 

natalinas, o desejo da pessoa presenteada ocupa o primeiro lugar, com 28,3% dos 

entrevistados levando em conta as preferências e gostos do destinatário. Em segundo 

lugar, o preço, com 26,4% dos entrevistados considerando-o o principal influenciador 

em suas decisões de compra. A qualidade dos itens é outro fator significativo, com 19,3% 

dos consumidores priorizando produtos de qualidade ao fazerem suas escolhas de 

compra. Ofertas e promoções também têm seu espaço, com 16,7% dos entrevistados 

aproveitando boas oportunidades ao selecionarem os produtos. Isso demonstra a 

importância das estratégias de vendas sazonais para atrair os compradores.
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 Além disso, a pesquisa destaca o comportamento de compra, com 54,6% dos 

entrevistados planejando adquirir três ou mais itens, indicando a tendência de comprar 

múltiplos presentes. Enquanto 26,4% planejam comprar dois itens e 19% pretendem 

adquirir apenas um produto visando a data comemorativa. Essa característica de 

compras múltiplas é uma das principais peculiaridades do Natal e contribui para tornar 

essa data a mais importante para o comércio entre todas as datas comemorativas.  

Gastos  

 No que se refere aos gastos com presentes, os dados revelam as expectativas 

financeiras para o período natalino. Notavelmente, 37% dos entrevistados têm a 

intenção de gastar entre R$ 201 e R$ 500, destacando um percentual considerável da 

população disposta a desembolsar essa quantia para presentes. Além disso, 28% 

planejam investir entre R$ 101 e R$ 200, ao passo que 11,9% limitarão seus gastos a um 

máximo de R$ 100. É interessante notar que 18,7% dos entrevistados têm à disposição 

financeira de gastar acima de R$ 500, indicando um grupo disposto a realizar compras 

mais substanciais durante o Natal. Cerca de 5% ainda não definiram seus gastos. 

 Quando analisamos o gasto médio esperado com presentes, esse valor foi 

calculado em R$ 340,03, cifra superior à registrada em 2022, que foi de R$ 272,22, 

indicando uma boa expectativa de vendas para o comércio mossoroense.  

 No entanto, é importante destacar que essa média de gastos com presentes varia 

consideravelmente de acordo com o perfil dos entrevistados. As mulheres, por exemplo, 

planejam desembolsar, em média, R$ 350,30, indicando uma propensão a gastar mais 

em relação à média geral. Além disso, os dados mostram que pessoas com idades entre 

25 e 34 anos planejam gastar uma média de R$ 351,06, enquanto aqueles com ensino 

superior ou mais têm uma estimativa média de gastos de R$ 411,51, o que sugere uma 

relação entre nível de educação e expectativas de gastos. Observou-se também que as 

pessoas com renda familiar acima de 10 salários planejam gastar algo em torno de R$ 

742,86, refletindo uma capacidade financeira substancial para investir em presentes 

mais caros.  

Movimentação econômica 

 Com base nos dados da pesquisa, é possível estimar que em Mossoró deve 

movimentar na economia aproximadamente R$ 129 milhões durante o período de 

festas de final de ano. Esse valor representa o montante gasto pelos consumidores 

mossoroenses com presentes, comemorações, viagens pelo estado, etc. O volume será 

nominalmente maior em relação a 2022, quando a projeção observada havia sido de R$ 

114 milhões.  
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Forma de pagamento 

 No que diz respeito às formas de pagamento das compras, os dados refletem as 

preferências dos consumidores e apontam as principais tendências. 57,6% dos 

entrevistados têm a intenção de realizar suas compras usando o cartão de crédito, um 

número que se mantém em linha com o registrado no ano anterior (57,9%). Isso sugere 

que o uso do crédito continua sendo uma escolha popular entre os consumidores. Além 

disso, 23,2% dos entrevistados demonstram a intenção de efetuar suas compras 

utilizando o cartão de débito, aumento de 4,9 pontos percentuais em comparação com 

2022 (18,3%). Outras formas mencionadas foram dinheiro (15,8%) e pix (3,2%). 

 Essas diferentes preferências de pagamento revelam uma diversidade de 

estratégias financeiras adotadas pelos consumidores durante a temporada de compras 

natalinas. O crédito oferece flexibilidade, permitindo que as despesas sejam diluídas ao 

longo do tempo, enquanto a opção de pagamento à vista pode atrair aqueles que 

buscam evitar compromissos de longo prazo ou se beneficiar de descontos.  

Local de compra 

 A análise dos dados da pesquisa em relação aos locais indica que, primeiramente, 

46,4% dos consumidores têm a intenção de adquirir produtos em lojas do comércio de 

rua, demonstrando uma tendencia considerável observada nas pesquisas realizadas em 

Mossoró. 

 Em segundo lugar, 33,4% dos entrevistados preferem lojas de shopping, 

indicando que este segmento tem uma preferência significativa entre os consumidores. 

Os shoppings muitas vezes oferecem conveniência, variedade de opções e comodidades 

que podem ser atrativas durante o período de compras natalinas. 

 A internet, por sua vez, ocupa a terceira posição, com 19,8% da preferência dos 

entrevistados, representando um segmento crescente de consumidores que optam pelo 

comércio eletrônico para suas compras de Natal. Isso pode ser influenciado pela 

comodidade das compras online e pela variedade de opções disponíveis na internet. 

 Além disso, os entrevistados identificaram diversos fatores que orientam suas 

decisões na escolha do ponto de venda. O nível de preço, com 75,1%, aparece como o 

fator predominante, destacando a importância do aspecto financeiro nas decisões de 

compra. A variedade de produtos (68,9%) também é altamente valorizada, seguida pelo 

atendimento (33,7%), qualidade (29,1%), localização (18,8%) e conforto (12%). Esses 

fatores combinados ajudam a moldar as escolhas dos consumidores pelos locais de 

compra. 
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Quando compra 

 Quando analisamos os hábitos de compra dos consumidores em Mossoró, 

podemos observar uma tendência clara em relação à busca por ofertas durante a 

temporada natalina. 77,4% dos entrevistados demonstram um interesse em pesquisar 

preços antes de efetuar suas compras, indicando um aumento em comparação com o 

ano passado que foi de 63,9%. Esse comportamento ressalta a importância de encontrar 

o melhor custo-benefício e economizar durante as compras de Natal. Por outro lado, 

22,6% dos consumidores não têm planos de realizar pesquisa de preços (em 2022 eram 

36,1%). 

 Quanto ao cronograma de compras, a maioria dos consumidores planeja concluir 

suas aquisições em dezembro. 27,4% têm a intenção de comprar 15 dias antes do Natal, 

sugerindo um desejo de evitar a agitação das compras de última hora. Outros 25,2% 

planejam suas compras 20 dias antes da data comemorativa, enquanto 24,1% irão às 

compras sete dias antes da data. Apenas 8,9% desejam ir na véspera do Natal para suas 

compras. É interessante observar que uma parcela considerável, 14,4% dos 

consumidores, antecipa suas compras já no mês de novembro, 30 dias antes do Natal. 

Isso pode refletir uma estratégia para evitar aglomerações e garantir que tenham tempo 

suficiente para encontrar os presentes desejados. 

Destino do 13º salário 

 Para boa parte dos consumidores no final do ano traz consigo a expectativa de 

dinheiro extra chegando na conta, despertando questões sobre como direcionar o 

décimo terceiro salário da melhor forma.  

 O levantamento da Fecomércio RN mostra a destinação desse adicional de renda 

dos mossoroenses. A maioria 55,3% pretende usá-lo para quitar ou reduzir suas dívidas 

financeiras. Além disso, 44,7% planejam guardar uma parte desse recurso para honrar 

compromissos de janeiro, enquanto 41,2% têm a intenção de alocar uma parcela para 

realizar compras de final de ano. Outros 17,9% demonstram interesse em poupar ou 

investir o valor e 7% têm planos de utilizá-lo para desfrutar de suas férias. Essas escolhas 

financeiras refletem as variadas prioridades dos consumidores em relação ao uso de seu 

décimo terceiro salário na cidade de Mossoró. 

Comemorações 

 A análise dos dados sobre as pretensões de comemorações natalinas em 2023 

mostra que a maior parte dos mossoroenses pretende comemorar o Natal em casa 

(41,6%) com familiares. Em segundo lugar, a opção mais escolhida é a casa de parentes 

(39,8%). Essa é uma opção tradicional, e ainda é muito popular, especialmente entre as 

famílias mais numerosas. A casa de amigos (4,3%) é uma opção menos escolhida, mas 
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que vem ganhando popularidade nos últimos anos, especialmente entre os jovens. A 

igreja (2,7%) é uma opção escolhida por uma parcela pequena da população, mas que 

ainda é importante para muitas pessoas. A opção "outros" (2,8%) inclui comemorações 

em hotéis, restaurantes, resorts, etc. A alternativa "não irá comemorar" (4,4%) inclui 

pessoas que não celebram o Natal por motivos religiosos, pessoais ou financeiros. 

 Sobre os gastos com comemorações, 38,4% pretendem desembolsar entre R$ 

101 e R$ 200; 26,7% disseram que vão gastar até R$ 100; e 13,4% acima de R$ 200. A 

média foi calculada em R$ 140,23 por pessoa. No entanto, é importante ressaltar que a 

média de gastos é apenas uma referência, e que o valor real gasto pode variar de acordo 

com o perfil da família e do estilo de comemoração escolhido. 

Pretensões de viajar 

 De acordo com a pesquisa, uma parcela de 23,2% dos consumidores 

mossoroenses tem planos de desfrutar de uma viagem no final do ano, número maior 

que o registrado no ano passado, quando 13,2% demostravam interesse em viajar 

durante o período.  

 Quanto aos destinos escolhidos por aqueles que planejam viajar, é interessante 

observar que o litoral do Rio Grande do Norte se destaca como uma opção preferida, 

sendo escolhido por 47,7% dos entrevistados. Outras cidades do interior do RN também 

figuram como destinos, com 35,2% das preferências. Adicionalmente, outros estados 

devem atrair 14,8% daqueles que planejam viajar e 2,3% almejam fazer uma viagem 

internacional no período. 

 Em referência aos gastos previstos para essas viagens, 46,2% planejam 

desembolsar até R$ 500, indicando uma busca por opções de viagem mais acessíveis e 

econômicas. Além disso, 39,4% têm a intenção de gastar entre R$ 501 e R$ 1.000, 

sugerindo uma disposição para investir mais em suas experiências de viagem. Para 9,1% 

dos entrevistados, o planejamento envolve gastos acima de R$ 1.000, possivelmente 

indicando viagens mais elaboradas e destinos distantes. Com base nas informações da 

pesquisa, a média de gastos com viagem neste ano foi calculada em R$ 617,42. 

 Essas informações são valiosas para entender as tendências de viagem da 

população local e podem ser úteis para o setor de turismo e agências que desejam 

atender a essa demanda variada.  

 Esses e outros resultados podem ser vistos ao longo do relatório.
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4.  ANÁLISE  GRÁFICA  
 

Pretensão de consumo 

 

Gráfico 1 – O (a) sr. (a) pretende presentear no Natal deste ano? 

 
 

 

 

Motivos de não comprar 

 

 

Tabela 1 – Motivos para não presentear. 

(Múltipla resposta) 

 

Rótulos de linha 2019 2020 2021 2022 2023 

Falta de dinheiro 45,6% 60,6% 54,1% 45,6% 37,0% 

Não costuma presentear 8,2% 11,3% 15,6% 23,8% 20,7% 

Dívidas/Contas em atraso 17,0% 3,9% 4,4% 19,0% 15,9% 

Desemprego 8,2% 6,9% 10,7% 17,3% 15,9% 

Poupar 19,3% 7,4% 10,7% 16,5% 14,4% 

Pandemia 0,0% 13,9% 2,0% 0,0% 0,0% 

Outros 1,8% 1,7% 7,3% 16,5% 13,9% 

 

 

65,8%

51,5%
56,9%

50,4%

59,8%

34,2%

48,5% 43,1% 49,6%
40,2%

2019 2020 2021 2022 2023

Sim Não
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Perfil dos compradores 

Tabela 2 – Intenção de consumo pelo perfil dos entrevistados. 

 

 Perfil Sim Não 

Feminino 59,7% 40,3% 

Masculino 59,8% 40,2% 
   

18 a 24 Anos 62,8% 37,2% 

25 a 34 Anos 56,6% 43,4% 

35 a 44 Anos 71,9% 28,1% 

Acima de 45 Anos 52,1% 47,9% 
   

Ensino fundamental 28,2% 71,8% 

Ensino médio 58,2% 41,8% 

Ensino superior ou mais 69,1% 30,9% 
   

Até 2 salários 46,9% 53,1% 

De 2 a 5 salários 69,0% 31,0% 

De 5 a 10 salário 84,6% 15,4% 

Acima de 10 salários 77,8% 22,2% 

 

 

 

Gráfico 2 – Quantos itens o senhor (a) pretende comprar no período que antecede o 

Natal? 

 

24,5%

18,4%

16,4%

15,5%

19,0%

26,7%

27,6%

28,8%

31,7%

26,4%

16,7%

22,2%

22,8%

17,5%

24,1%

8,5%

10,0%

13,2%

16,3%

13,8%

23,3%

21,8%

18,9%

19,0%

16,7%

0,3%2019

2020

2021

2022

2023

Um Dois Três Quatro Cinco ou mais NS/NR
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Produtos comprados 

 

Tabela 3 – Que tipo de produto (s) o senhor pretende comprar? 

(Múltipla resposta) 

 

Rótulos de linha 2019 2020 2021 2022 2023 

Roupas 62,2% 69,6% 63,8% 74,4% 51,8% 

Brinquedos em geral 25,7% 30,0% 23,7% 42,0% 26,2% 

Perfumes e/ou cosméticos 20,4% 24,7% 22,9% 28,8% 24,3% 

Calçados 17,1% 22,0% 21,5% 13,7% 21,7% 

Bolsas/Relógios/Joias  22,5% 9,3% 6,8% 15,2% 

Eletrônicos (Tv/Dvd/Som/Celular etc.) 8,9% 6,6% 9,7% 6,4% 6,1% 

Eletrodomésticos 6,6% 6,2% 3,9% 4,1% 3,2% 

Móveis e decoração 8,9% 2,2% 2,2% 3,2% 2,9% 

Outros 2,3% 5,3% 7,5% 11,0% 21,7% 

 

 

 

Presenteados 

 

 

Tabela 4 – Entre os que vão presentear, quem serão os presenteados?  

(Múltipla resposta) 

 

Rótulos de linha 2019 2020 2021 2022 2023 

Pai/Mãe 96,7% 68,8% 71,0% 56,3% 48,2% 

Filhos/Afilhados 50,6% 62,7% 56,6% 58,3% 57,9% 

Esposo (a) 0,6% 38,5% 33,8% 42,5% 30,4% 

Namorado (a) 7,6% 1,5% 7,2% 8,3% 13,9% 

Sobrinhos/Primos 10,3% 10,4% 13,4% 11,1% 10,4% 

Irmãos 12,7% 10,0% 7,9% 7,1% 5,2% 

Avós 2,7% 1,2% 3,8% 2,0% 1,3% 

Amigos 4,8% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

Outros 4,2% 11,2% 10,3% 21,0% 31,7% 
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Gráfico 3 – Qual o principal fator que vai determinar a escolha do produto? 

 

 

 
 

 

 

 

Gráfico 4 – Quanto aos preços dos produtos, o (a) Sr. (a) acha que estarão? 

 

 

43,6%

29,6%

32,9%

27,1% 28,3%28,8%

40,4%

26,6%

33,9%

26,4%

11,5%

18,1%

22,5%

17,5%
19,3%

14,0%

10,0%
13,1% 12,4%

16,7%

2,2% 1,9%
4,8%

9,2% 9,3%

2019 2020 2021 2022 2023

Desejo da pessoa a ser presenteada Preço do produto Qualidade do produto Desconto/Promoção do lojista Outros

14,7%

4,5%
0,3% 1,5% 3,2%

28,0%

14,8% 14,5%
9,3%

14,0%

57,3%

80,7%
85,2%

89,2%
82,9%

2019 2020 2021 2022 2023

Mais baratos Iguais Mais caros
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Gastos  

 

Gráfico 5 – Quanto o (a) sr. (a) pretende gastar com compras neste período de fim de 

ano? 

 

 
 

 

 

 

Gráfico 6 – Média de gasto anual. 

 
 

 

 

4,2%

20,7% 18,6%

12,3% 11,9%

32,4%

25,7%

30,3%

23,8%

28,0%
30,3%

27,6% 27,2%

37,7% 37,0%

28,2%

10,7%
8,6% 7,5%

11,9%

4,2%
6,9% 6,9%

3,6%

6,8%

0,6%

8,4%
8,3%

15,1%

4,5%

2019 2020 2021 2022 2023

Até R$ 100 Entre R$ 101 e R$ 200 Entre R$ 201 e R$ 500

Entre R$ 501 e R$ 1.000 Mais de R$ 1.000 NS/NR

R$412,73 

R$305,17 R$293,10 
R$272,22 

R$340,03 

2 0 1 9 2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 2 2 0 2 3
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Tabela 5 – Gastos com presentes pelo perfil dos entrevistados. 

 

Perfil Valor Médio R$ 

Feminino  R$ 350,30  

Masculino  R$ 328,57  
  

18 a 24 Anos  R$ 264,81  

25 a 34 Anos  R$ 351,06  

35 a 44 Anos  R$ 343,00  

Acima de 45 Anos  R$ 347,78  
  

Ensino fundamental  R$ 209,09  

Ensino médio  R$ 296,55  

Ensino superior ou mais  R$ 411,51  
  

Até 2 salários  R$ 257,14  

De 2 a 5 salários  R$ 325,95  

De 5 a 10 salário  R$ 500,00  

Acima de 10 salários  R$ 742,86  

 

 

 

 

Gráfico 7 – Com relação aos seus gastos com as compras no Natal, em comparação com 

o ano passado, irá nessa data? 

 

 
 

52,9%

61,9%

70,4%

34,7%

29,0%
24,8%

12,4%
9,1%

4,8%

2021 2022 2023

Aumentar Igual Diminuir
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Gráfico 8 – Estimativa de movimentação econômica. 

 
 

 

 

Forma de pagamento 

 

Gráfico 9 – Qual a forma de pagamento que o (a) sr. (a) deseja utilizar? 

 

 
 

 

R$93.509.692,43 R$87.762.495,35 

R$113.945.614,75 
R$128.653.354,89 

2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 2 2 0 2 3
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57,2%

57,9%

57,6%

36,7%

30,4%

19,4%

15,8%

9,4%

10,6%

18,3%

23,2%

1,8%

2,8%

3,2%

1,6%

0,3%

2020

2021

2022

2023

Cartão de crédito Dinheiro Cartão de débito Pix/Transferência Outros
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Gráfico 10 – Pretende parcelar as compras? 

 

 

 

Local de compra  

 

Gráfico 11 – Onde o (a) sr. (a) pretende fazer as compras? 
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32,6%
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37,6%
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57,6%
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47,2% 46,4%
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14,9%
13,6% 12,4%

19,8%

1,2%
0,8% 0,4%

2,8% 0,3%

8,2%

1,5%

2019 2020 2021 2022 2023

Shopping Comércio de rua Internet Outros Não sabe
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Gráfico 12 – Qual a determinante para a escolha do local de compra? 

(Múltipla resposta) 

 

 
 

 

 

 

 Quando compra 

 

Gráfico 13 – Quando irá realizar as compras? 

 
 

 

 

83,3%

48,3%

75,1%

57,6%
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37,5%

20,2%

33,7%
33,0%
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Atendimento Qualidade do produto Segurança Outros
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14,4%

23,0%

31,7%

16,6%

33,3%

25,2%

40,9%

28,7%
29,1%

19,1%

27,4%27,3%
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25,7%
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24,1%
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2019 2020 2021 2022 2023
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Gráfico 14 – O (a) Sr. (a) pretende fazer pesquisa de preço? 

 

 
 

 

Destino do 13º salário 

 

Gráfico 15 – O (a) sr. (a) recebe décimo terceiro salário? 

 
 

13,6%

27,7%

29,8%

36,1%

22,6%

86,4%

72,3%

70,2%
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47,0%
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56,2% 56,2%
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50,3%
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Gráfico 16 - O que o (a) senhor (a) pretende fazer com o dinheiro do décimo terceiro 

salário? (Múltipla resposta) 

 
 

 

 

Comemorações 

 

Gráfico 17 – O (a) Sr.(a) pretende fazer comemoração natalina? 
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Gráfico 18 – Quanto o (a) Sr. (a) pretende gastar com as comemorações natalinas? 

 

 
 

 

 

 Pretensões de viajar 

 

Gráfico 19 – O (a) sr. (a) pretende viajar durante este fim de ano? 
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Gráfico 20 – (Se “sim”). Qual o destino? 

 

 
 

 

 

 

Gráfico 21 – (Se “sim”). Quanto pretende gastar na viagem? 
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